
         2020/2021المركز الجامعي عبد الحفيظ بو الصوف                                                                                   

1رياضيات                                         معهد العلوم الاقتصادية و التجارية وعلوم التسيير                                    

أ. حجاج مرادمسؤول المقياس:                                                                      
 

 04سلسلة تمارين رقم حل 

 التمرين الأول

 التكاملات ب احس

1) 𝑛 ≥ 1  ,  ∫𝑥𝑛⏟
𝑢′

𝐿𝑛𝑥⏟
𝑣

𝑑𝑥 =
1

𝑛+1
𝑥𝑛+1 −

1

𝑛+1
∫𝑥𝑛+1.

1

𝑥
𝑑𝑥 

=
1

𝑛+1
𝑥𝑛+1 −

1

(𝑛+1)2
𝑥𝑛+1 + 𝑐 =

1

𝑛+1
𝑥𝑛+1 [1 −

1

𝑛+1
] + 𝑐   

2) ∫𝑥2⏟
𝑢

𝑒𝑥⏟
𝑣′

𝑑𝑥   =  𝑥2𝑒𝑥 − 2∫ 𝑥⏟
𝑓

𝑒𝑥⏟
𝑔′

 𝑑𝑥 =  𝑥2𝑒𝑥 − 2[𝑥𝑒𝑥 − ∫𝑒𝑥𝑑𝑥] 

= 𝑥2𝑒𝑥 − 2[𝑥𝑒𝑥 − 𝑒𝑥] + 𝑐 =  𝑒𝑥[𝑥2 − 2𝑥 + 2] + c 

 

3) ∫
𝑥3

√𝑥2+4
3 𝑑𝑥 

𝑥2√نضع  + 4
3

= 𝑦    إذن[(𝑥2 + 4)
1

3]
\

𝑑𝑥 = 1. 𝑑𝑦      ,          𝑥2 = 𝑦3 − 4       

⇒
1

3
2𝑥(𝑥2 + 4)−

2
3𝑑𝑥 = 𝑑𝑦 ⇒

2

3
𝑥
1

𝑦2
𝑑𝑥 = 𝑑𝑦 ⇒ 𝑑𝑥 =

3𝑦2

2𝑥
𝑑𝑦 

   ∫
𝑥3

√𝑥2+4
3 𝑑𝑥 =

3

2
∫
𝑥3𝑦2

𝑥𝑦
𝑑𝑦 =

3

2
∫ 𝑥2𝑦 𝑑𝑦 =

3

2
∫(𝑦3 − 4)𝑦 𝑑𝑦 

                        =
3

2
∫(𝑦4 − 4𝑦) 𝑑𝑦 =

3

2
(
1

5
𝑦5 −

4

2
𝑦2) + 𝑐 

                                      =
3

10
(𝑥2 + 4)

5

3 − 3(𝑥2 + 4)
2

3 + 𝑐     

  التمرين 
 الثان 

 تب التكاملا احس

1) ∫
1

𝑥2−5𝑥+6
𝑑𝑥   ,   (∆> 0  , 𝑥1 = 2  , 𝑥2 = 3) 

1

(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)
=

𝑎

𝑥 − 2
+

𝑏

𝑥 − 3
 

ب 𝑎لإيجاد  𝑥)نض  − 𝑥)ثم نعوض بـــــ   (2 = 2)   
 نجد ف 

1

2 − 3
= 𝑎                      ⇒ 𝑎 = −1 

ب 𝑏لإيجاد  𝑥)نض  − 𝑥)ثم نعوض بـــــ   (3 = 3)   
 نجد ف 

1

3 − 2
= 𝑏                      ⇒ 𝑏 = 1    

 إذن 

 ∫
1

𝑥2−5𝑥+6
𝑑𝑥 = ∫

1

(𝑥−2)(𝑥−3)
𝑑𝑥 = −∫

1

𝑥−2
𝑑𝑥 + ∫

1

𝑥−3
𝑑𝑥 

                          = −𝐿𝑛|𝑥 − 2| + 𝐿𝑛|𝑥 − 3| + 𝑐 
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2) ∫
1

(√2𝑥2−2𝑥+
√2

2
)
2 𝑑𝑥   , (∆= 0  , 𝑥0 =

1

√2
  )    

 ∫
1

(√2𝑥2−2𝑥+
√2

2
)
2 𝑑𝑥 =  

1

√2
∫

1

(𝑥−
1

√2
)
2 𝑑𝑥 =

1

√2

−1

(𝑥−
1

√2
)
+ 𝑐 

                                  =
−1

(√2𝑥−1)
+ 𝑐  

3) ∫
1

2𝑥2−𝑥+3
𝑑𝑥   ,   (∆= −23) 

2𝑥2 − 𝑥 + 3 = (√2𝑥)
2
− 2(√2𝑥)

1

2√2
+ (

1

2√2
)
2

+ [3 − (
1

2√2
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= (√2𝑥 −
1

2√2
)
2

+ [
23

8
] 

=
23

8
[[
√8

√23
(√2𝑥 −

1

2√2
)]

2

+ 1] 

 إذن

1)  ∫
1

2𝑥2−𝑥+3
𝑑𝑥 =

8

23
∫

1

[[
√8

√23
(√2𝑥−

1

2√2
)]
2

+1]

 𝑑𝑥 =
√8

√23
∫

√8
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[[
√8

√23
(√2𝑥−

1
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2
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                                        =
√8

√23
𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 [

√8

√23
(√2𝑥 −

1

2√2
)] + 𝑐 

 الثالثالتمرين 

𝐼حيث  𝐼 و 𝐽  إيجاد  = ∫ 𝑥𝑠𝑖𝑛2𝑥 𝑑𝑥
𝜋

4
0

𝐽و     = ∫ 𝑥𝑐𝑜𝑠2𝑥 𝑑𝑥
𝜋

4
0

 

𝐼ب سلنح + 𝐽    و𝐼 − 𝐽 

 𝐼 + 𝐽 = ∫ 𝑥(𝑠𝑖𝑛2𝑥 + 𝑐𝑜𝑠2𝑥) 𝑑𝑥
𝜋

4
0

= ∫ 𝑥 𝑑𝑥
𝜋

4
0

= [
1

2
𝑥2]

0

𝜋

4
=
𝜋2

32
 

 𝐼 − 𝑗 = ∫ 𝑥(𝑠𝑖𝑛2𝑥 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥) 𝑑𝑥
𝜋

4
0

= −∫ 𝑥(𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 𝑠𝑖𝑛2𝑥) 𝑑𝑥
𝜋

4
0

 

           = −∫ 𝑥⏟
𝑢

𝑐𝑜𝑠2𝑥⏟  
𝑣′

 𝑑𝑥 = − [
1

2
𝑥𝑠𝑖𝑛2𝑥]

0

𝜋

4
+
1

2
∫ 𝑠𝑖𝑛2𝑥 𝑑𝑥 = −

𝜋

8
−
1

4
[𝑐𝑜𝑠2𝑥]0

𝜋

4
⏟      =

1

4
−
𝜋

8
−1

𝜋

4
0

𝜋

4
0

 

 {
𝐼 + 𝐽 =

𝜋2

32
   … (1)

𝐼 − 𝑗 =
1

4
−
𝜋

8
  … (2)

         (1) + (2) ⟹    2𝐼 =
𝜋2

32
−
𝜋

8
+
1

4
⟹ 𝐼 =

𝜋2

16
−
𝜋

4
+
1

2
 

                                                  (2)        ⟹      𝑗 = 𝐼 +
𝜋

8
−
1

4
⟹ 𝐽 =

𝜋2

16
−
𝜋

8
+
1

4
 


